

ГОДИШЕН ОТЧЕТЕН ДОКЛАД
ЗА РАБОТАТА НА Н.Ч.„ПРОБУДА1903г.“
с.ТОТЛЕБЕН, общ. ПОРДИМ, обл.ПЛЕВЕН
за 2023 година

Уважаеми дами, господа, читалищни членове,
настоятелство, приятели и поддръжници.

Измина още една година, от нашата съвместна
работа. Светът се променя и ще се променя още.
Живеем във време наситено с динамични събития
от които зависи бъдещето на България.

Читалище „Пробуда 1903г.“ е устойчива културна
институция със специфична мисия да съхранява и
развива традиционните ценности на българската
нация и да укрепва гражданското общество.То е
масово средище.

Посещава се от читатели, служители, зрители без
значение на възраст.

Но има още една категория хора свързани с
читалището,като създатели на културни
ценности.Това са участниците в любителският
състав.

В читалището всеки може да се изяви независимо от възрастта, политическата принадлежност, религия.

Тук се пее, танцува, изнасят се програми при участие на концерти, фолклорни събори и фестивали.

Участието на фестивалите е на местно, регионално и национално равнище.

Н.Ч., „Пробуда 1903г.“ има вече своята 120 годишна история.

Стратегическата цел, която беше поставена за изпълнение през 2023г. е насочена към съхраняване и модернизирване на читалището, като традиционно културно-просветно място, където хората могат да се занимават с творчество, да общуват, с различни изкуства. В съответствие на заложените цели, устава, годишната програма за развитие и на Закона за народните читалища основните насоки в работата на читалището през изминалата 2023г. бяха свързани със запазване неговия авторитет и с награждаване на културната самодейност чрез:

1. Опазване на културно – историческото наследство.

2. Поддържане на материалната база.

3.Поддържане, активно сътрудничество между читалищата на територията на Общината.

4.Участия в проекти и дарения.

5.Разширяване на социалния обхват на читалищната дейност, диалог, партньорство с Общината, кметството, кооперациите на територията, бизнеса, за развитие на културните мероприятия.

БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ:

Основната дейност на библиотеката

Тя е място, където да си сам, и да помислиш, но най-вече е място, където можеш да намериш, прочетеш и се свържеш с други хора с техните мисли чрез книгите. Ролята на библиотеката да следи и проучва читателските интереси, да подобрява обслужването на читателите, да ги въвежда в света на книгите.

В библиотечната дейност влизат:

а/ Поддържане на добро състояние на книгите.

б/ Библиотеката разполага със читалня, в която читателите могат да ползват разнообразна

литература, поредно издание, речник и други материали.

в/ Библиотеката разполага с 3 компютъра и един принтер, които се ползват от секретаря, от населението за принтирани на документи, лични карти, документи от ТЕЛК, социални служби и други институции.

През 2023г. общият брой потребители на библиотеката е 33бр. което задоволява при малкия брой население.

Като от тях 9 бр. са до 14годишна възраст. Библиотечният фонд на книгите са 7946 бр. като няма отчислени книги.

Посещенията за годината са 312бр. По-старото поколение четат предимно „Исторически любовни романи“.

Искам да посоча част от хората които редовно взимат книги-това са Христина Кръстева, Златка Енчева, Соня Костова, Маргарита Крумова, Марина Петкова, Катрин Петкова, Женя Урумова и др.

Доста често имаме и посетители, дошли да разговарят с мен относно вълнуващи теми от

ежедневието и събития, които се отразяват във вестниците, телевизията, радиото за конкретен филм, за дебати и природни бедствия.

През последните години се наблюдава едно много тревожно явление. Нашите деца и внуци почти не четат и не прекрачват прага на читалището. Освен задължителната литература, която се дава от училище, а дори и нея някои не четат. За по – младото поколение изобщо не се интересуват и от книги. Те предпочитат таблети, телефони, онлайн четене, дори и липса на навици за четене.

Предпочитат друг вид забавления.

По време на лятната ваканция се прожектират филми в кафе- аператива.

КУЛТУРНО- МАСОВИ МЕРОПРИЯТИЯ И

УЧАСТИЯ ВЪВ ФЕСТИВАЛИ:

Културният календар на читалището започва с „Бабинден“, който събира баби и майки на едно голямо тържество с музика, песни танци, конкурси за най-млада баба, мис баба и други . На тържеството всяка година каним акушерка и лекар.

По повод баба марта всяка година секретаря на читалището окична всички жители, служители със пожелание за здраве и берекет.

По повод националния празник на страната ни 3 март, читалището съвместно с кметството организира всяка година поклонение пред паметника на генерал Тотлебен и участва във масовото поднасяне на венци във град Пордим.

С много забавления, танци, подаръци читалището организира следващият празник- 8 март. Всеки четвъртък преди Великден деца под ръководството на кака Деси боядисват яйца за Великден. Правим и празнична украса във фоайето на читалището.

Пореден презник е празника на селото ни. Той се прави винаги първата събота от месец май. Събраха се мало и голямо имаше много музика, хора и песни. На него и тази годита участваха и нашата група „Детелина“.

Следващото тържество е 6 май –празника на нашата църква Свети Георги. И тази година беше отслужена панахида и раздаден курбан за здраве, спонсориран от г-жа Антонова.

Нашата певческа група „Детелина“ при читалището имаше тази година много изяви на сцена, фестивали.

Участваха на 3 фестивала, организирани от Община Пордим- Цветница, Фестивал на старата гладка песен и Фолклорният фестивал „От извора на Севера“. На тези фестивали показахме какво можем да правим и получихме заслужени отличия и медали. Благодарим на всички участници от групата. Участвахме в пореден фолклорен фестивал „Фолклориада“ с Коиловци. Отново златен медал за групата и медал за индивидуално изпълнение на прекрасната Маги Крумова.

Фестивал гр.Славяново „Фолклорът- памет и гордост“- отличени с грамота и медал.

Всяка година участваме във фолклорният фестивал „Таръкълъка пее и танцува “ и тази година бяхме там.

Като се завърнахме горди с ново отличие- грамота и медал. Следва участието ни във Международния фолклотен фестивал „От Дунава до Балкана“, където за втори път получаваме оваците на публиката за изпълнението на групата и на Маги Крумова. Там също получихме награда- грамоти и

медал. Отлично представяне на фестивала „Фолклорен извор“- с.Царевец отново с награда медал.

Също отлично представяне на 120 годишният юбилей на читалището ни.

И последно поредно участие във гр. Свищов на фестивала на старата градска песен „Георги Бейски“.

Изброихме многото участия на групата и взетите участия на Маги Крумова и на нашият кмет г-н Емил Гашев, който винаги вземаше участие във фестивалите. Благодарим Ви от сърце.

Благодарим Ви от все сърце за неуморният труд, за достойните награди. Благодарим и на нашите корепетитори г-н Ангелов и г-н Калинков, които бяха редом със нас. Не на последно място трябва да спомена и името на г-жа Павлина Антонова, на която дължим всичко това което правим, на участието и на спонсорството и. Едно голямо благодарим!

Както споменах в началото тази година се навършиха 120 години от създаването на читалище „Пробуда 1903г“.

Направихме голямо по размери тържество, осветихме знамето на читалището, изпахме „Многа я лета“, участвахме в самата програма.

Бяхме поканили за участие и всички групи от читалищата на Община Пордим и нашите съседи от гр.Славяново.

На празника присъстваха много гости от общината и министерството на културата, наследници на основателите на читалището.

За денят, на възрастните хора изпратихме поздравителен адрес. Също и за други празници поздравявахме населението – за Коледа, Нова година. Фейсбук страницата ни е отворена и там споделяме много снимков материал.

През есента, по инициатива на Катрин Петкова направихме базар, където имаше саморъчно изработени подаръци и сладкиши. Благодарим за таланта и инициативата.

Краеветската дейност на читалищния клуб- „Краезнание“ продължава своята дейност със издирване и поддържане на музейната сбирка, с обновяване и обогатяването и. Поради това, че имаме малко на брой деца в селото, през летните

месеци, по-точно през ваканцията, идват от други населени места при своите баби и дядовци, работим с тях като рисуват, играят на черен петър и други игри, гледат филм на компютъра в читалището.

ПАРТЪОРСТВО

Читалището работи добре с община Пордим, кметство Тотлебен, 3-те кооперации в селото. В много добри отношения сме и с кмета на селото г-н Емил Гашев и г-жа Павлина Антонова. За празника на селото 3 -кооперации, Общинския съвет гр. Пордим и г-жа Антонова направиха дарения за финансово подпомагане на празника, за което сърдечно им благодарим.

Заседания на читалищното настоятелство не се провеждат по специален начин, а се свикват по конкретен повод и за решаване на възникнали въпроси. За отчетния период са направени 5 заседания.

Благодарим на всеки, който се включи в нашите инициативи, всеки който дари от своето свободно време, от своите умения, от своята дарба и

ентузиазъм, защото всички ние работим за името на село Тотлебен. Вярвам, че въпреки трудностите ще съумяваме и успяваме да вярваме в себе си и да направим нашия малък свят още по-красив.

Надяваме се, че с актуалността на дейността си, откликваме на обществените нагласи и очаквания на хората от местната общност, читалищито да е притегателен център за задоволяване на духовни потребности на живущите в нашето село.

Не бива да подценяваме истината, че през последните години, читалищната дейност до някъде се измества от различни медии, интернет, но то ще продължава да съществува, защото хората имат нужда от него. Една многовековна нация, като нашата- българската е способна да оцелява, само ако съумее да съхрани духа, ценностите и идеалите си.

Читалище „Пробуда1903г“ е място, където хората могат свободно да общуват, да се занимават с творчество.

Тук всеки може да намери път за изява и да реализира онази част от себе си, която е останала в сянка поради обстоятелствата на живота.

Читалището е кауза на духа- храм запазил цялата
красота и достойнството на нашия народ!

Днес, повече от всякога има нужда от духовност!

Благодаря за вниманието.

Председател:

/Б. Христова/

Изготвил:

/Й.Иванова/

Докладът е обсъден и приет на заседание на
настоятелството.